G = H - TS      

"A pressione e temperatura costanti, una trasformazione spontanea procede nella direzione che produce una riduzione dell'energia libera del sistema."
L'aver fissato un unico parametro riferito al sistema in grado di indicarci la direzione di un processo spontaneo, ci consente di fare alcune considerazioni circa il procedere delle reazioni chimiche (a P e T costanti). 

Innanzitutto possiamo osservare che:

· se G < 0, la reazione di definisce esoergonica e procede spontaneamente nella direzione in cui è scritta, ossia da sinistra a destra; 

· se G > 0, la reazione si definisce endoergonica e procede spontaneamente nella direzione opposta. 

· Quando G = 0, la reazione è all'equilibrio. 

Circa le condizioni che assicurano la spontaneità della reazione, possiamo concludere che:

Una reazione esotermica (H negativa);

- è spontanea se S è positiva
- può essere spontanea se S è negativa, purché il valore assoluto di TS sia minore del valore assoluto di H. 

Una reazione endotermica (H positiva)

- non è spontanea se S è negativa 
- può essere spontanea se TS > H. 

Oltre a fornire il criterio per la previsione dell'andamento naturale di una qualsiasi trasformazione, G ha il significato di esprimere la massima quantità di lavoro utile che una trasformazione spontanea può produrre, a P e T costanti.


